

Astăzi, Miercuri, 8 Mai, 2024

†) Sf. Ap. și Evanghelist Ioan Teologul

Sf. Cuv. Arsenie cel Mare (*Harti*)

Faptele Apostolilor 2

22 Bărbați israeliți, ascultați cuvintele acestea: Pe Iisus Nazarineanul, bărbat adevărat între voi de Dumnezeu cu puteri, minuni și semne pe care Dumnezeu le-a făcut prin El în mijlocul vostru, așa cum și voi înșivă o știți,

23 pe Acesta, fiind El predat potrivit planului celui dinaintea rânduit și preștiinței lui Dumnezeu¹, voi L-ați luat și L-ați omorât, răstignindu-L prin mâinile celor fărădelege.

24 Pe Acesta Dumnezeu L-a înviat, dezlegând durerile morții, deoarece nu era cu puțință ca El să fie ținut de ea.

25 Căci David zice despre El: **Pe Domnul Îl vedeam pururea înaintea mea, căci El îmi stă de-a dreapta, ca eu să nu mă clatin.**

26 **De aceea inima mea s'a veselit și limba mi s'a bucurat; chiar și trupul meu se va sălășlui întru**

nădejde,

27 **că nu-mi vei lăsa sufletul în iad, nici îl vei da pe cel sfânt al Tău să vadă stricăciune.**

28 **Cunoscute mi-ai făcut căile vieții; cu fața Ta, de veselie mă vei umple.**

29 Bărbați frați, cuvine-se a vorbi cu îndrăznire către voi despre patriarhul David, că și el a murit și a fost și îngropat, iar mormântul său este la noi până în ziua aceasta.

30 Dar el, profet fiind și știind că Dumnezeu i S'a jurat cu jurământ să-i așeze pe tron din rodul coapsei sale,

31 mai'nainte văzând, despre învierea lui Hristos a vorbit, că sufletul Său n'a fost lăsat în iad și nici trupul Său n'a văzut stricăciune.

32 Dumnezeu L-a înviat pe Acest Iisus, Căruia noi toți Îi suntem martori.

33 Deci, înălțându-Se de-a dreapta lui Dumnezeu și primind de la Tatăl făgăduința Duhului Sfânt, El L-a revărsat pe Acesta, așa cum vedeți voi și auziți acum.

¹Patimile și moartea lui Iisus nu au fost întâmplătoare, ci rânduite și preștiate de Dumnezeu, Care le-a vestit prin profeții Vechiului Testament (vezi și FA 3, 18).

34 Că David nu s'a suit la ceruri, dar el a zis: **Zis-a Domnul către Domnul meu: Şezi de-a dreapta Mea**

35 **până ce-i voi pune pe vrăjmaşii Tăi aşternut picioarelor Tale.**

36 Aşadar, cu încredinţare să ştiţi voi, toată casa lui Israel, că pe Acest Iisus, pe Care voi L-aţi răstignit, Dumnezeu L-a făcut Domn şi Hristos”.

37 Iar ei, auzind acestea, au fost pătrunşi la inimă şi au zis către Petru şi ceilalţi apostoli: „Bărbaţi fraţi, ce să facem?”

38 Iar Petru le-a zis: „Pocăiţi-vă, şi fiecare din voi să se boteze în numele lui Iisus Hristos, spre iertarea păcatelor voastre; şi veţi primi darul Sfântului Duh.

Ioan 1

35 A doua zi iarăşi stătea Ioan şi doi dintre ucenicii săi;

36 şi privindu-L pe Iisus, Care trecea, a zis: „Iată Mielul lui Dumnezeu!”

37 Şi cei doi ucenici l-au auzit când a spus acestea şi l-au urmat lui Iisus.

38 Iar Iisus, întorcându-Se şi văzându-i că-L urmează, le-a zis: „Ce căutaţi?” Iar ei l-au zis: „Rabbi – care se tâlcuieşte: Învăţătorule –, unde locuieşti?”

39 El le-a zis: „Veniţi şi veţi vedea”. Au mers aşadar şi au văzut unde locuieşte; şi au rămas la El în ziua aceea. Şi era ca la ceasul al zecelea².

40 Unul din cei doi care auziseră de la Ioan şi-l urmaseră lui Iisus era Andrei, fratele lui Simon Petru³.

41 Acesta l-a găsit întâi pe Simon, fratele său, şi i-a zis: „Noi L-am aflat pe Mesia – ce se tâlcuieşte: Hristos –”;

42 şi l-a adus la Iisus. Iisus, privind la el, i-a zis: „Tu eşti Simon, fiul lui Iona; tu te vei numi Chefa” – ce se tâlcuieşte: Petru⁴.

43 A doua zi a vrut să meargă în Galileea şi l-a găsit pe Filip. Şi i-a zis Iisus: „Urmează-Mi!”

44 Iar Filip era din Betsaida, din cetatea lui Andrei şi a lui Petru.

45 Filip l-a găsit pe Natanael şi i-a zis: „Noi L-am aflat pe Acela despre Care au scris Moise în lege şi profeţii, pe Iisus, fiul lui Iosif din Nazaret”.

46 Şi i-a zis Natanael: „Din Nazaret poate fi ceva bun?...”. Filip

²În jurul orei 4 după amiază.

³Evangelistul Ioan nu-şi menţionează niciodată numele în propria sa carte; tocmai de aceea credem că el era „celălalt”.

⁴În aramaică: **Кепа** = piatră; în greacă: **Petros** = piatră.

i-a zis: „Vino și vezi!”

47 Iisus l-a văzut pe Natanael venind către Dânsul și a zis despre el: „Iată într’adevăr israelit întru care nu este vicleșug!”

48 Natanael I-a zis: „De unde mă cunoști?” A răspuns Iisus și i-a zis: „Mai înainte ca Filip să te fi chemat, te-am văzut când erai sub smochin”.

49 Răspunsu-I-a Natanael: „Rabbi, Tu ești Fiul lui Dumnezeu, Tu ești Regele lui Israel!”

50 Răspuns-a Iisus și i-a zis: „Pentru că ți-am spus că te-am văzut sub smochin, de aceea crezi? Mai mari decât acestea vei vedea”.

51 Și i-a zis: „Adevăr, adevăr vă spun: De acum veți vedea cerul deschizându-se și pe îngerii lui Dumnezeu suindu-se și pogorându-se peste Fiul Omului!”⁵

Tâlcuire



Rațiunea poate dovedi adevărul învierii prin cugetările sale, pe temeiul Scripturii, iar puterea dovezilor sale nu poate să nu o recunoască necredinciosul, dacă simțul adevărului nu e cu totul înăbușit în el; iar credinciosul nu are nevoie de dovezi, fiindcă Biserica lui Dumnezeu e plină de lumina învierii. Vrednici de crezare și cu multă putere de încredințare sunt amândoi acești martori, dar împotriva cugetărilor minții se pot naște și pot ieși în întâmpinare alte cugetări, iar credința poate fi luptată și clătinată de nenumeri și îndoieli care vin din afară ori care răsar dinlăuntru. Nu este, oare, nici o îngrădire de netrecut pentru adevărul învierii? Este. Aceasta se va întâmpla atunci când puterea învierii, primită încă de la botez, va începe să se arate în chip lucrător nimicind stricăciunea sufletului și trupului, încetățenind în ele temeiurile vieții noi. Un astfel de om va umbla întru lumina învierii și nebun îi va părea oricine își ridică glasul împotriva adevărului învierii, așa cum celui care umblă ziua i se pare nebun cel

⁵*Sfânta Scriptură* versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

ce grăiește că e noapte.⁶

⁶Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an.*